

Nemzetpolitikai összefoglaló

2020. 1. hét



MINISZTERELNÖKSÉG
NEMZETPOLITIKAI ÁLLAMTITKÁRSÁG

NPKI | NEMZETPOLITIKAI
KUTATÓINTÉZET



Potápi: Magyarország határain kívül életerős magyar közösségek élnek

Szeretnénk, ha 2020, a trianoni békediktátum századik évfordulója nem a gyászról, önmagunk sajnálatáról és csak a múltba tekintésről szólna – nyilatkozta a Magyar Hírlapnak Potápi Árpád János államtitkár. 2020-ban még erősebben szeretnénk hangsúlyozni, hogy Magyarország határain kívül életerős magyar közösségek élnek. Az államtitkár a legfontosabb nemzetpolitikai programokról is beszélt, kiemelve a Határtalanul programot, amellyel magyarországi iskolások utazhatnak a külföldi magyar területekre. Hangsúlyozta: nagyon jó, amikor a magyarországi fiatalok a saját szemükkel látják, hogy a határon túl ugyanolyan fiatalok élnek, mint ők maguk. Hozzátette: a legújabb felmérések azt mutatják, a magyarországi fiatalok ma már többet tudnak a külföldi magyarságról, mint pár évvel ezelőtt. A Nemzetpolitikai Kutatóintézet egyik felmérése szerint a megvizsgált magyarországi egyetemisták 77 százaléka már járt határon túli magyar területen és 61 százalékuknak van egy vagy több határon túli barátja. A trianoni békediktátum századik évfordulóját érintve kiemelte még: a történelmi eseményekről való megemlékezés mellett az eddig elért közös sikereinket, a magyar nemzet közös eredményeit szeretnénk bemutatni. Kiemelte: büszkének kell lennünk arra, hogy minden nehézség ellenére megmaradtunk, és ma nemcsak a Kárpát-medence számbelileg legnagyobb, de Közép-Európa egyik legsikeresebb nemzete vagyunk.

Szilágyi Péter: szorosabb lett a diaszpórában élő magyarság és az anyaország kapcsolata

Nagy sikereket értünk el a nemzetpolitikában 2010 óta, a diaszpórában élők és az anyaország kapcsolata szorosabbá vált - mondta Szilágyi Péter, a Miniszterelnökség nemzetpolitikáért felelős miniszteri biztosa hétfőn Budapesten. A politikus - a Kőrösi Csoma Sándor-program júniusban a déli félteke országaiba utazó ösztöndíjasai képzésének megnyitóján - felidézte: 2010 előtt a diaszpóra kevésbé volt a nemzetpolitika fókuszában, ám ez megváltozott, az anyaország több figyelmet, anyagi forrást biztosít a diaszpórában élő magyarság támogatására. Megjegyezte: a diaszpórában élők is érzik ezt a törődést, egyre aktívabb, szorosabb a kapcsolatuk az anyaországgal, többek között a Kőrösi Csoma Sándor-programnak köszönhetően. Szilágyi Péter elmondta: a 2013-ban indult Kőrösi Csoma Sándor-program évről évre nagyobb sikereket ér el, az induláskor még 47 ösztöndíjas helyet hirdettek meg, idén már 150-et, és már nem hat, hanem kilenc hónapra szól a déli féltekére utazó ösztöndíjasok programszakasza. Azzal pedig, hogy az ösztöndíjasok márciustól novemberig tartózkodnak kint, igazodtak a déli félteke oktatási időszakához. Szilágyi Péter elmondta: 2020-ban - hasonlóan a tavalyi évhez - 36 ösztöndíjast küldenek a déli félteke országaiba. Latin-Amerikába (Argentínába, Brazíliába, Chilébe, Paraguayba és Uruguayba) 15, Ausztráliába 18, Új-Zélandra 2, a Dél-afrikai



Köztársaságba egy ösztöndíjas megy. Három ösztöndíjas egyházi szolgálatban áll, vagyis a katolikus és protestáns egyházakat szolgálja majd a helyi magyar civil szervezetek segítése mellett.

Portál az összmagyarságért

Egyéni történetek, magyar sikersztorik, pályázatok és a legfrissebb hírek is megtalálhatók a Nemzetpolitikai Államtitkárság gondozásában elindult Kulhonimagyarok.hu portálon. Azóta több mint félmillió Facebook-eléréssel, tízezres rajongótáborral és dinamikusan bővülő olvasottsággal is büszkélkedhetnek. Azért hoztuk létre az oldalt, hogy egy helyen megtalálhatóak legyenek azok az események, programok, pályázatok, hírek, amelyek egy adott időszakban történnek a Kárpát-medencei és a diaszpóramagyarság körében – mondta lapunknak Potápi Árpád János nemzetpolitikáért felelős államtitkár, kiemelve: szimbolikus, hogy a honlap nem régiós bontásban, hanem egyben mutatja be az egyes nemzetrészeket érintő híreket, érzékeltetve, hogy mindez az összmagyarságról szól, éljen bármely pontján a Kárpát-medencének vagy a világnak. Továbbá, tette hozzá, ez egy fontos bemutatkozási lehetőség is minden magyar szervezetnek. A Kárpát-medence arcai nevű rovatban pedig olyan élet- és helyi történetekkel találkozhatnak az olvasók, amelyeken keresztül az adott nemzetrész vagy régió is megismerhető.



Kovács Gergelyt nevezte ki a pápa a Gyulafehérvári Főegyházmegye érsekévé

A Kultúra Pápai Tanácsának irodavezetőjét, Kovács Gergely pápai káplánt nevezte ki Ferenc pápa a Gyulafehérvári Főegyházmegye érsekévé a leköszönő Jakubinyi György helyébe – közölte a romániai katolikus püspöki konferencia. Ferenc pápa karácsony vigíliáján fogadta el Jakubinyi György érsek és Tamás József segédpüspök korhatár miatt benyújtott lemondását, és ezen a napon nevezte meg a gyulafehérvári érsek utódját is. Kovács Gergely felszenteléséig Jakubinyi György apostoli adminisztrátorként vezeti a főegyházmegyét. A püspökszentelés és -beiktatás helyszínét, időpontját a későbbiekben közlik. „A betlehemi Gyermekek oltalmazza és vezesse, ajándékozzon neki bölcsességet, lelkierőt és sok kegyelmet, hogy Isten Szolgája Márton Áron püspök útján vezethesse főegyházmegyénket az üdvösség felé vezető úton” – olvasható Jakubinyi György nyugalmazott érsek levelében.



Erdélyi intézmények, szervezetek, klubok részesültek jelentős magyar állami támogatásban

Mintegy 16 milliárd forint (47,5 millió euró) támogatást ítelt meg a magyar kormány határon túli – közöttük erdélyi – szervezetek, egyházak, sportegyesületek működésére, fejlesztésére. A Magyar Közlöny december 27-i számában megjelent döntések értelmében számos erdélyi szervezet, intézmény, egyház részesült többlétszámú támogatásban. Az 1990-ben a névadó szülőfalujában, Csomakőrösön alakult Kőrösi Csoma Sándor Közművelődési Egyesület 214 millió forintot kapott a Kőrösi Csoma Sándor Dokumentációs Emlékközpont létrehozására. Az Orbán Viktor vezette kabinet a Gyulafehérvári Főegyházmegyei Hatóság fejlesztési és működési költségeire 165 millió, míg a temesvár-belvárosi református egyházközségnek a temesvári forradalmi református templom felújítására 30 millió forintot. A tusnádfürdői római katolikus plébánia beruházásának támogatására 108 millió forintot, míg a kolozsvári Házsongárd Alapítvány működésére és beruházásainak támogatására 45 millió forintot különítettek el. Az élvonalban szereplő Seps OSK labdarúgóklub működésre és fejlesztésre 2,1 milliárd forintot, míg a másodosztályban érdekelt FK Csíkszeredát és akadémiát is működtető Football Club Csíkszereda Egyesület 2,7 milliárd forintot kapott.



Bárdos Gyula újévi beszéde: Együtt sikerül

Bárdos Gyula, a Csemadok elnöke, valamint a Magyar Közösségi Összefogás listavezetője újévi beszédében a 2020-as évvel kapcsolatos gondolatait osztotta meg. „Az elmúlt évben számos tekintetben csalódnunk kellett az állam vezetőiben. Csalódnunk kellett a kormányban, az igazságszolgáltatásban és a törvényhozásban is. Számos területen értek minket, magyarokat is támadások. Voltak, akik himnuszunk éneklését akarták betiltani, és itt vannak az ügyek, amiket sokszor már észre sem veszünk, mert olyan hétköznapivá váltak. Anyanyelvünk másodrendűsége, a déli régiók elhanyagolása az utak, vonatok beruházások tekintetében, vagy az a tény, hogy társadalmunkat olyan berögződések terhelik, ami miatt magyarságunk nem előny, hanem olyasvalami, amit lehet, hogy nem mondunk el egy állásinterjúban. Az idei február 29-ei választás nagy esély Szlovákiának, s a szlovákiai magyaroknak is. Ám ez csupán a kezdet, hiszen a lényege, a változás lehetősége ezért is nyújt reményt. De hogy ez beteljesüljön, ahhoz mindenkinek hozzá kell járulnia.”



Óry Péter szerint a Most-Híd Magyarország miniszterelnökével riogatja a szlovákiai magyar választókat

A Most-Híd ellenségképeket gyárt és Magyarország miniszterelnökével riogatja a szlovákiai magyar választókat – reagált Óry Péter, az MKP Országos Tanács elnöke Bugár Béla azon kijelentésére, miszerint az idei parlamenti választáson az is eldől, hogy „urbanizálódik-e” a szlovákiai magyar politikai képviselet. Bugár Béla, a Most-Híd elnöke a szlovák állami hírügynökségnek nyilatkozva arról beszélt, az MKP és a Most-Híd egyesülése azért sem jöhetett létre, mert az gyengítette volna a magyarországi kormánypárt, a Fidesz itteni befolyását. „Véleményem szerint ez volt az, ami a leginkább zavarta a Fideszt” – fogalmazott a vegyespárt elnöke, hozzátéve: szerinte az idei szlovák parlamenti választáson az is eldől, hogy „urbanizálódik-e” a szlovákiai magyar politikai képviselet, vagy sem. Bugár kijelentéseire reagálva Óry Péter, az MKP Országos Tanácsának elnöke kifejtette: „mindazok a politikai szereplők, aki Magyarország miniszterelnökével riogatják a szlovákiai magyar választókat a nemzet sokszínűségnek elutasítása mellett bizonyosságát adják önös félelmeiknek is.” Az MKP-s politikus szerint az ellenségképek gyártása nem lehet megfelelő politikai irány, a változástól való félelem pedig rossz tanácsadó.



Önállóan indul a választásokon, de a haladókkal lépne koalícióra a VMSZ

Önállóan indul, de a választások után a Szerb Haladó Párttal lépne koalícióra a Vajdasági Magyar Szövetség - erősítette meg a Pannon RTV-nek Pásztor István. A VMSZ elnöke a Híradó Plusz vendégeként elmondta: Szerbia uniós csatlakozása a következő 4 évben fel fog gyorsulni. Ez azt jelenti, hogy erőteljes törvényalkotás következik. A politikus szerint fontos, hogy a VMSZ ott legyen ebben a folyamatban. Az önkormányzati választásokról szólva Pásztor elmondta: mindenhol megpróbálnak magyar polgármestert biztosítani, ahol ezt a magyarok lakosságán belüli aránya lehetővé teszi. A VMSZ elnöke kiemelte: „azt reméljük, hogy a tárgyalási folyamat eredményeként megnyílnak azok a források, amelyeknek köszönve különböző fejlesztéseket lehet megvalósítani. Lemaradást behozni. Kísérletet tenni arra, hogy a lemaradásokat behozzuk. Ilyen szempontból se nem mindegy, hogy ott ülünk-e az asztalnál, amikor a költségvetési és az uniós forrásokat osztják el a különböző tartalmakra vagy nem”.





A magyar kormány az Ukrajnával való jószomszédi kapcsolatok helyreállításában érdekelt

A magyar kormány az Ukrajnával való jószomszédi kapcsolatok helyreállításában érdekelt – hangsúlyozta Szijjártó Péter külgazdasági és külügyminiszter arra reagálva, hogy Volodimir Zelenszkij ukrán elnök újévi köszöntőjében Ukrajna nemzeti közösségeinek anyanyelvén, a többi között magyarul is megszólalt. Szijjártó Péter szerint a jószomszédi kapcsolatok helyreállítása Magyarországnak, Ukrajnának és a kárpátaljai magyar közösségnek is jó lenne. „Fontos és szép gesztusnak tartjuk, hogy az ukrán elnök magyarul is beszélt újévi köszöntőjében, egyben reméljük, hogy szavait mihamarabb tettek is követik, és az ukrán parlament úgy módosítja majd az oktatásról és a kisebbségi nyelvek használatáról szóló törvényeket, hogy azzal visszaadják a kárpátaljai magyaroktól korábban elvett jogokat” – hangsúlyozta a miniszter. Szijjártó Péter aláhúzta, hogy a magyar kormány készen áll a magas szintű párbeszédre, és a továbbiakban is készen áll megadni minden segítséget ahhoz, hogy Ukrajna minél gyorsabban fejlődhessen.

